

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE

FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD

Institut politologických studií

Eliška Vyšatová

Praha 2014

Diplomová práce: Fungování nacionálně-separatistických organizací. Komparativní studie organizací IRA a ETA

Abstrakt:

Diplomová práce „Fungování nacionálně-separatistických organizací. Komparativní studie organizací IRA a ETA“ pojednává o dvou západoevropských nacionálně-separatistických organizacích a s tím souvisejícím fenoménu politického terorismu a etnického konfliktu. Vybraná uskupení jak svou délkou, tak i způsobem fungování, vybočují z řady jiných organizací tohoto typu, což bylo důvodem, proč byly vybrány k této studii.

Obě organizace lze shodně považovat za hlavní zdroj konfliktů v rámci nacionálně separatistických proudů v Baskicku a Severním Irsku již od první poloviny 20. století. Výchozím předpokladem je, že IRA i ETA svého cíle, který je možné zobecnit jako získání nezávislosti na národních státech, jichž jsou součástí, dosahují specifickým způsobem, jímž je primárně právě terorismus. Hlavním cílem práce je porovnání nejružnějších aspektů fungování IRA a ETA a na základě těchto výsledků zhodnocení zda je skutečně můžeme považovat, navzdory řadě analogických charakteristik, za dvě v zásadě odlišné organizace nejen od dalších skupin obdobného typu, ale i od sebe navzájem. Zkoumané aspekty jsou následující: vznik a vývoj organizací v souvislosti s průběhem konfliktů, provázanost s politickým systémem, formování členské základny, fungování vnitřní struktury, vnější podpora a otázka financování a nakonec metody a prosazované cíle.

Teoretické ukotvení práce vychází z principů racionalismu a pozitivismu. Z metodologického hlediska jsou využity především prvky kvalitativní a historické analýzy a následně komparativní metody. Taktéž je užita metoda deskripce, pomocí níž jsou popsány základní teoretická východiska a historicko-politické souvislosti vztahující se k dané problematice. Na základě syntézy zjištěných poznatků jsou vyvozovány závěrečné pasáže

jednotlivých kapitol, jejichž následná komparace dochází k závěru, že obě organizace můžeme považovat, navzdory řadě analogických charakteristik, za dvě v zásadě odlišné uskupení nejen od dalších skupin obdobného typu, ale i od sebe navzájem.